



“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖”，而“诗意地栖居”在自己的“美丽家园”则越来越成为人类心向往之的美好愿景。的确，优美的环境不仅为居民提供舒适的居住条件，而且其带来的丰富审美体验，能提升人的品位、陶冶人的性情、熏陶人的素质，在潜移默化中塑造着温暖民风、构建着和谐社会。

余姚市文明办相关负责人表示：“现代社会发展的无数实践已经证明：环境是竞争力，也是生产力；民风有影响力，也是软实力。哪里的环境佳、民风好，哪里就会形成强大的人流、物流、信息流、资金流，成为人才、技术、资本集聚的黄金区域，该地区的经济社会发展就会充满生机和活力。这也是余姚实施全民参与共建‘美丽家园’的要义所在。”

余姚

全民参与

将“美丽家园”盆景变风景

一张蓝图绘到底 美丽图景展现

6月26日，《余姚市全民共建“美丽家园”实施意见》出炉，一幅围绕“美丽中国”“两美浙江”的决策部署，在三年内逐步推进余姚美丽乡村建设、文明城市创建，提升城乡环境品质、弘扬社会文明风尚、加快建设美丽富裕幸福新余姚的蓝图展现在大家面前——

围绕全民共建“美丽家园”这一主题，以群众性精神文明创建和美丽乡村建设为载体，以环境整治和民风建设为重点，以“洁序美”为标准，以农户、单位、企业、学校、村社、集镇为点，以国道、省道、县道为线，以村庄、集镇为片，按照“以点为基、串点成线、连线成片”的思路，大力实施环境清洁行动、管理有序行动、生活和美行动，着力彰显美丽家园的清洁之美、生态之美、秩序之美、人文之美、风尚之美，使广大群众享受美的环境、养成美的德行、过上美的生活。

撰稿 陈朝霞 谢敏军
图片由余姚市委宣传部提供

在《余姚市全民共建“美丽家园”实施意见》中可以看到，余姚市委市政府果敢决策，以环境整治和民风建设为内容，绘制了一张有任务、有载体、有途径、有目标的美丽蓝图，并且一张蓝图绘到底，在3年时间内，以乡镇（街道）为建设主体，以庭院、村庄、小区、单位、集镇为点，以辖区国道、省道、县道为线，点线面结合、户村镇联动，在余姚城乡打造一个“盆景”，连成一道道“风景”，形成一片片“风光”——

通过实施“三项行动”，推动实现“五洁四序三美”。活动将以“两整治六建设”为载体，按照每年20%、力争三年全市共有60%左右的行政村、城市建成区规模小区、集镇中心区、市域范围内主要出入口和国道、省道、县道等主干道路及两侧单位达到“美丽家园”建设标准。

其中实施“三项行动”指的是环境清洁行动、管理有序行动、生活和美行动。具体来说，实施环境清洁行动就是坚持把环境清洁作为全民

共建“美丽家园”的首要任务，巩固完善“一把扫帚扫城乡”的环卫体制，推行市场化环卫保洁服务外包制度，提高城乡环卫保洁水平；实施管理有序行动即坚持把管理有序作为全民共建“美丽家园”的重要内容，推广城市环境秩序管理经验，推行城镇秩序管理综合执法机制，推动城镇管理规范化；实施生活和美行动就是要坚持将生活和美作为全民共建“美丽家园”的根本目标，着力推动路洁水清景美，培育优良家风民风乡风，真正做到让群众看得见山、看得见水、记得住乡愁。

“五洁四序三美”的目标即清洁庭院、清洁道路、清洁水源、清洁田园、清洁单位；街容路貌管理有序、交通环境管理有序、市场经营有序、窗口行业管理有序；环境美、人文美、风尚美。

余姚还按照集中整治和长效管理并重、督查考核与创建激励并举的思路，以“两项集中整治”和“六项建设”为载体，推进全民共建“美

丽家园”。

其中“两项集中整治”主要内容为：开展城乡主要出入口环境集中整治。以市域内的高速公路出入口和国道、省道的市际出入口及县道的乡镇（街道）出入口等三类对象为重点，以常态保洁到位、秩序管理到位、绿化美化到位、形象标识到位为内容，开展集中整治，并落实有效措施，巩固整治成果；开展主要道路及两侧环境集中整治。以国道、省道、县道沿线控制区可视范围为重点，以整治违法建筑物、规范宣传牌、规范沿线经营活动、绿化美化路域环境、完善公路附属设施为内容，按照突出重点、逐年推进的要求，开展集中整治，并落实有效措施，巩固整治成果。

开展“六项建设”活动，即开展“美丽庭院”、“美丽村庄”、“美丽小区”、“美丽集镇”、“美丽单位”和“美丽公路”建设活动，并以各乡镇、街道和市直有关部门为主体，通过自我申报、乡镇（街道）初评推荐、市级层面考核表彰的办法，开展建设评比。

号角已经吹响 全民积极响应

“建设‘美丽家园’、创造美好生活是余姚市委、市政府立足余姚城乡发展实际，审时度势做出的一项带有长远性、战略性的重大决策，是贯彻上级系列决策的重要抓手，是提升群众幸福指数的重要举措，是改善城乡发展环境的重要切口，是深化文明城市创建的重要载体，也是关系群众福祉的大事。”余姚市委书记毛宏芳做出全民动员，“要围绕‘两美’浙江建设、‘三改一拆’、‘五水共治’、美丽乡村示范县创建、文明城市创建等部署，广泛动员、人人参与，迅速掀起全民共建‘美丽家园’的热潮。”

号角已经吹响。余姚成立了由市委和市政府主要领导担任组长的全民共建“美丽家园”工作领导小组，并组建工作指导组、督查考核组、宣传报道组三个专项工作组，各乡镇、街道和经济开发区也建立了组织领导和机构和工作指导机制。

余姚各界纷纷发出倡议书，在全市形成了共建共享“美丽家园”的共识和共识。

余姚市文明办倡议广大市民群众“协力同

心、目标同向、文明同行，树立长远意识、增强长效观念，既立足从自身做起，遵守村规民约、养成文明习惯，用坚持不懈、聚沙成塔的实际行动让‘美丽家园’的蓝图变成现实；又立足面向全社会，善于发现问题、勇于指出问题，用持之以恒、集腋成裘的务实之举让‘美丽家园’的盆景变成风景。”

余姚市工商联、总商会倡议广大民营企业企业家“做‘美丽家园’的谋划者、支持者、建设者和守护者，弘扬‘品行天下，通济万家’的姚商精神，积极献计献策，认真履行社会责任，结合企业实际，加大环保技术改造力度，降低生产能耗，降低三废污染，争做建设‘美丽家园’的楷模和榜样。”

余姚市总工会、团市委、市妇联则向广大职工朋友、青年朋友、妇女朋友发出倡议：“争做‘环境美’的践行者、‘人文美’的倡导者、‘风尚美’的引领者，树立人人都是‘保洁员’的环保意识，积极践行‘崇文崇德、开明开

放、创新创优’的新时期余姚精神，大力弘扬志愿服务理念，使‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿服务理念成为新风尚。”

余姚市委老干部部、市关工委、市教育局倡议广大老干部、老战士、老专家、老教师、老模范和青少年朋友：“老少同心共宣传、携手共参与、合力共维护‘美丽家园’建设，从我做起，从现在做起，说文明话，走文明路，办文明事，做文明人，用新时代的‘五老’精神和青少年的模范行动影响人带动人，把‘洁序美’的文明理念和行为习惯传播到城市每个角落。”

各乡镇街道也纷纷响应。凤山街道东江社区招募“‘美丽家园’小卫士”，小朋友踊跃报名；兰江街道四明社区开展了“全民共建‘美丽家园’”签名活动，倡导社区居民健康生活；阳明街道龙泉社区的30余名党员志愿者率先承诺争做建设“美丽家园”的带头人；梁弄镇万人签名承诺用实际行动营造整洁、有序、优美的人居环境……

开启建设新篇章 全民干在实处

力。要精心组织，结合各地实际进一步深化、细化每一项活动的工作方案，科学谋划、周密部署、系统推进，确保各项工作有力有序开展。要强化实效，突出问题导向、民生导向，着力解决一批百姓关注度高的突出问题，确保活动真正落到实处、取得实效。”

如今，在余姚大地，处处可以看见广大党员、干部、群众为建设“美丽家园”积极实干的身影。

阳明街道以“力量凝聚、责任落实、环境创优”为目标，以“建立一套工作班子，制订一个专项规划”等为保障，全力以赴推进共建“美丽家园”工作。该街道重点建立健全市场化保洁、河岸保洁一体化管理、环卫保洁巡查“三项机制”，党员带头带动群众积极投身环境集中整治和民风建设，抓好单位“三包”行动、网格清扫行动等，不断提升小区环卫保洁的质量；并开展对城区重点道路、重点区域环境秩序的专项整治，确保环境整治、市容有序；同时还通过建立全员参与机制、民约激励机制、“红黑榜”公布制度，弘扬优良家风，培育乡风文明。

在朗霞街道，前期已经开展了“洁序美——我爱我家，共建‘美丽家园’”主题活动，全民参与到“省文明街道创建”、“五水共治”、“三改一拆”、“美丽乡村”建设等工作中，并建立

了“洁序美”志愿服务总队和37支服务分队，取得了阶段性成果。如今，新一轮“美丽家园”建设工作大幕拉开，朗霞街道进一步加强环境综合治理工作，关停辖区内市河河道50米和镇级河道25米范围内的22家畜禽养殖场（户）；先后投入3000万元开展的“治污水”工程，目前有7项污水管道工程完成招投标，7月初开工建设；同时，涉及近8000户农户的农村生活污水管网工程也如火如荼地建设中。

泗门镇结合率先建成宜居宜业精品小城的总体目标，以开展镇域主要出入口、“五纵五横”道路及两侧环境集中整治、开展“美丽庭院”、“美丽村庄”、“美丽小区”、“美丽单位”、“美丽公路”和“美丽集镇”建设六项建设为载体，以市场环境美、市政设施美、容貌环境美、人文环境美、服务环境美为建设内容，力争今年建设成为市“美丽集镇”。该镇还全面推广谢家村经验，在广泛征求群众意见的基础上修订了各村村规民约，制订了“十条规矩”，要求村民自觉遵守国家法律、法规以及现行政策，相互监督，争做“美丽家园”建设的模范。

这样的案例不胜枚举，为了余姚大地的路更洁、水更清、景更美，为了自己生活的家园更美丽、生活更幸福，余姚人正走在前列、干在实处。



链接

主题：共建美丽家园、共享美好生活

内容：以环境整治和民风建设为重点。

途径：按照以点为基、串点成线、连线成片的思路，以农户、单位、企业、学校、村社、集镇为点，以国道、省道、县道为线，以村庄、集镇为片，大力实施“三项行动”，推动实现“五洁四序三美”。

三项行动：即环境清洁行动、管理有序行动、生活和美行动。

“五洁四序三美”：“五洁”即清洁庭院、清洁道路、清洁水源、清洁田园、清洁单位；“四序”即街容路貌管理有序、交通环境管理有序、市场经营有序、窗口行业管理有序；“三美”即环境美、人文美、风尚美。

载体：“两整治六建设”，即城乡主要出入口环境整治、主要道路及两侧环境集中整治、美丽庭院、美丽村庄、美丽小区、美丽集镇、美丽单位、美丽公路建设。

目的：彰显美丽家园的清洁之美、生态之美、秩序之美、人文之美、风尚之美，使广大群众享受美的环境、养成美的德行、过上美的生活。

工作目标：力争通过三年努力，全市有60%左右的行政村、城市建成区规模小区、集镇中心区、市域范围内主要出入口和国道、省道、县道等主干道路及两侧单位达到“美丽家园”建设标准。

余姚市全民共建“美丽家园”路线图

